

底部仍待折磨 耐心守到云开日出

2008年11月起，大盘止住了连续大幅下跌之势进入了缓慢的上升通道中，至今大盘已运行到2400点位置。市场对于这波上涨的性质以及日后股指的方向存在着较大的争议与分歧：是新一轮牛市的开始，后市将不断震荡上行？还是熊市的中场休息，接下来仍将延续下探？

参与这样的探讨，最终的结论并不重要，因为这只能由时间来证明，多辩也无意义。我们还是从一些现象来加以分析，加以梳理，也许能从中体会出目前市场的现实状态。

◎国都证券首席分析师 王凌霄

一、业绩的缺失

我们都知道，投资与投机的最大区别在于投资是以收益回报为根本基础的，而这个收益回报就是指的“业绩”。没有了这个基础，纯粹为了解取价格上的波动所带来的价差收益，那就是投机。而过分的投机行为，与赌博没什么差别。

曾几何时，我们看行业以及上市公司的分析报告都有一条非常清晰的分析脉络：投资导致产能提高——销售火爆形成利润增长——因此业绩也就拾级而上，甚至由于产品价格的跳跃式提升而导致业绩大幅度增加，于是产生了股价的牛市。而最近发布的一系列报告虽然似乎也是沿着这条脉络进行分析的，但总感觉这条脉络前半段分析得很详尽。比如因为四万亿投资以及产业振兴规划行业或公司可能获得更大的一杯羹，由此带来产能的继续增长等等，分析得都比较翔实，但在后半段的销售上却感觉推理假设的成分更多些。最明显的一个例子是假设了四万亿投资会使得自身下游企业的产能提高，从而增加了本企业的产品需求，于是自然地有了业绩。看一个简单的循环：石灰石采掘业是基于水泥业的产能，而水泥业是基于高速公路建设的产能，高速公路建设是基于政府的投资，政府的投资是基于政府的税收增长，政府的税收增长又是基于石灰石、水泥、高速公路建设等企业的产能增长。这就是所谓的“产业链”，大家都是基于下游企业的产能增长来测算自身的业绩。

既然经济到底见没见底，目前仍是个未知数，那股市是经济的晴雨表”这个铁律在当前的股市上涨行情中是派不上用处的。我们目前也只能把这波上涨当作是一波有力的反弹来看待，顶多再加上流动性充裕的缘故。所谓的“牛市的开端”，未免有点操之过急了吧。

法律——股市是经济的晴雨表。根据这个定律，得出了一个奇怪的推论：股市既然是晴雨表，而股市低点已然出现，而且正在上移，充分表明经济即将见底，而经济见底回升则预示着股市必将继续上涨。因为股市是晴雨表，所以新一轮牛市就这样形成了。这个推论似乎没什么问题，但细想一下，能不能继续推下去呢？

股市持续上涨预示经济将不断繁荣，而经济不断繁荣股市将要更大涨，又预示经济将更大的繁荣……天啊，没头了……显然有点不合理吧。

问题出在哪儿呢？这是个文学问题，或是语言表述问题。都说股市是经济的晴雨表，那为什么不说是经济是股市的晴雨表呢？显然，经济是股市的基础，这个基础必须是要确定的，那股市才具有晴雨表的作用。即经济见底了但还没上行时股市已提前上涨了，但绝不能反过来说明因为股市提前上涨了，所以经济将要见底了，这是曲解。

搞清了文学常识，也就知道问题出在哪儿了。现在有几个经济学家说过经济见底了？政府官员告诉你的也只是经济下滑趋势有所缓解，并加以预测。照这样发展的趋势，那经济就即将见底”。这话一点没错，但等于白说，或者只是表达了美好的期盼。因为，谁能保证一定会照这样发展趋势”呢？当然，这个预测一点没错。如果最终经济见不到了，那一定是没有照这样发展的趋势”的结果。

既然经济到底见没见底，目前仍是个未知数，那股市是经济的晴雨表”这个铁律在当前的股市上涨行情中是派不上用处的。我们目前也只能把这波上涨当作是一波有力的反弹来看待，顶多再加上流动性充裕的缘故。所谓的“牛市的开端”，未免有点操之过急了吧。

三、底部的状态

目前的上涨还不能确认底部就此形成，那底部阶段都会有哪些现象和状况呢？应该说有很多，如技术指标、成交量、市场价格等，这里只分析三个最重要的现象。

1、从技术形态上看，任何一次大底的形成都不可能是“金鸡独立”的单脚起跳。

回顾历史上的两次大底都是如此。1994年股指到达325点底部低点后，分别于1995年2月624点)和1996年1月612点)又出现了两次相对低点后。由于没有再创新低最终确认了底部，并走出一波牛市行情。这里还要强调的是，1992年11月出现的386点低点不能作为底部的起算点，只能预示大盘将进入筑底阶段；第二个历史大底是1995年6月的998点，随后在11月又出现了一次相对低点(1074点)。由于没有再创新低最终也确认了底部，之后走出了大家仍然为之惊叹的大牛行情。这里再次强调的是，2003年11月出现的1307点低点不能作为底部的起算点，只能预示大盘将进入筑底阶段。

现如今，就算1664点是大底部的低点已出现，根据历史经验股指也不可能因此一路震荡向上不再回头，应该至少还会有一次回跌确认过程。现在冲动地全心投入，就怕坚持不到最后成功的那一刻。更何况，前面我两次强调的一个现象，在大底的低点出现之前都曾出现过一波强有力地反弹，但它们的低点都不是大底的最低点。而大盘自1664点起上涨的这波行情，是6124点下跌以来唯一一次像样的反弹。1664点不能作为大底部的起算点，会不会是大底部的最低点，是要打个大大的问号。如果这波反弹只起到“大盘将进入筑底阶段”的作用，那将来再现新低点的可能性还是很大的。毕竟通过前面的分析，经济层面是无法给出否定答案的。

2、从投资者的热情来看，任何一次大底的构筑阶段都是大多数投资者对股市完全丧失信心的时候。记得2005年10月，我在判断大牛行情已然开始之后几乎把所有我认识的且曾经跟股市打过交道的

朋友都拜访了一遍，大肆宣扬。结果呢，最早响应我的朋友是在2006年的3月，大多数则是在2006年底。更有别的朋友是永远不会响应我的，因为在此之前他已遍体鳞伤”但却毅然决然地离别了股市。这就是历史上每发生于底部构筑完成前投资者的状态。

但这波1664点上涨行情启动前并非如此。虽然绝大多数投资者也已“伤痕累累”，但大家都在坚守甚至仍在战斗，因为大家都还有信心。我绝不是要打击大家火热的心，只是悄悄地提醒一句，这不符合股市规律。

当然，自1664点上涨的这波行情成交量连续放出，不可能都是散户投资者的一腔热情所能铸就的，肯定也有大主力机构在展开他们各自的建仓动作。他们是有主见的，不会跟着热点瞎转；他们是有计划的，会一步一步完成既定的运作方案；他们也是有耐心的，不会只贪图

眼前的微利；他们更是冷酷的，不可能让太多的人乘上顺水之舟。因此，请记住，在他们基本完成建仓工作之后，等待你的绝不是拉升，而是无情的洗盘和震仓。或是上上下下的震荡，让你无法承受心跳加速的折磨。总而言之，当你承受不了而离去的时候，才是拉升的开始。所以，我不反对现在就全心投入，但就怕你坚持不到最后成功的那一刻。

3、从板块轮回看，任何一次大底构筑完成时，所有的板块都会出现基本相同的调整幅度。

大家都知道，以往大底形成信号之一就是下跌过程中抗跌性最强的一批所谓的“绩优股”的集体补跌。而目前翻看所有的个股和板块，你会发现有许多个股的股价仍高高在上，根本没有出现过深幅回调，医药板块中这类个股最多。我不否认会有个别上市公司实力超强，公司发展能够逆流而上，但也只能是凤毛麟角。在全球大衰退的经济状态

下，A股市场中这样的抗跌股是可以用“批”来量化的，这在医药板块中特别集中，这不符合历史规律，或许也就表明我们的市场还没有真正见底。

再引申一下，股市如此，经济上也是如此。全球大衰退，所有行业板块都遭遇了滑铁卢，但中国的房地产行业——也只有中国的房地产行业却似乎没有受到太大的冲击，直接的反映就是——房价的调整幅度远比其它大宗商品要小得多。虽然里面有其特殊性，但这是不符合经济规律的。也许，房价跳水将是经济见底的信号之一。再说一句，在大家由衷的希望房价跌的时候，股市牛市是不会来的。因为世界上还没有一个地方的房价在跌，而股市在涨的先例，反过来倒是有可能的。

通过以上分析，给我的感觉是目前的市场不确定因素太多。认为牛市转折已来临，似乎还没有更有利的依据支持，为时尚早。在具体的操作策略上，我们可以参与，否则就无法更贴切更深入地去洞悉股市的暗涌波动。但参与的方式最好以游击战为主，动用少量的兵力打得赢就打，打不赢就跑，时刻牢记本金的安全是当前最主要的。这样，我们才能真正等到云开日出的那一天，才能用最强的实力和最佳的精神状态去迎接下一轮大牛行情的诞生。

GDP平减指数显示通缩仅是短暂现象

◎国海证券研究所

一、GDP 平减指数定义

GDP 平减指数是反映 GDP 价格水平变化的一个重要指标，主要通过 GDP 平减指数将名义 GDP 转化为实际 GDP。由于名义 GDP 是按现期价格评价的现期产量，而实际 GDP 是按基年价格评价的现期产量，所以 GDP 平减指数反映了相对于基年物价水平的现期物价水平。GDP 平减指数的存在是为了剔除通货膨胀因素的影响，得到真实的国内生产总值，进而得到实际 GDP 增长率，客观反映经济形势。

二、2009年一季度 GDP 平减指数预测

1、一季度价格指数预测
从商务部每周公布的生产资料价格指数可以发现，3月份生产资料价格指数延续2月份走势，从2月底的122.29到目前的120.35，下跌趋势没有改变，而由于国际大宗商品价格快速下跌也导致PPI将持续下跌。预计生产资料价格指数3月底为120左右，我们认为生产资料价格指数降幅应与1.2月份持平，所以PPI降幅也应当与1.2月份持平。根据以上推测，3月份PPI同比增长应该为-5.64%，一季度PPI累计同比增长应该为-4.47%。
2、一季度 GDP 平减指数预测
如果价格指数已经确定，那么

只须得到对应价格指数的权重，就能够求出 GDP 平减指数增长率。在 GDP 支出法统计中没有消费、投资、进口、出口所占 GDP 权重的季度数据，需要参考以往数据推測出一季度各自大致所占比重。目前所有指数权重都是以实际值计算所得权重，而支出法中各个数据都是以名义值表示，需要通过价格指数将名义值转化为实际值，然后除以实际 GDP 得到每个指数相应权重。将所得权重和对应价格指数相乘，得到 GDP 平减指数增长率。

社会消费和投资结构从2001年开始经过调整之后，经济处于稳定发展状态。消费和投资总额在 GDP 中所占比重逐渐趋于稳定，实际消费所占权重大约维持在50%左右，而实际投资所占权重大约维持在44%左右。由于2008年下半年国际经济危机爆发，国家采取积极的财政政策和适度宽松的货币政策保证经济稳定发展，具体通过加大投资、刺激消费来实现，所以我们认为在2009年一季度实际消费和实际投资所占 GDP 权重都应上升。而2009年进口额、出口额均出现大幅下滑、贸易顺差出现大幅下降。而作为更加客观、更加全面衡量物价水平的平减指数来看，由于进口价格指数相对出口价格指数出现大幅下滑，使得平减指数仍然为正，更能够说明中国经济运行良好，通过 CPI 表现出经济的通缩仅是短暂现象。

而对于进口和出口价格指数变化对平减指数的影响需要综合判断，我们认为加权后的进出口价格之差应该在7.94左右。原因如下：2009年进口价格指数相对出口价格指数出现大幅下滑，而进口额相对出口额出现大幅下滑。同时2009年1、2月份进口额和出口额平均水平略高于2006年进口额和出口额而大大低于2007年和2008年的平均水平。我们认为2009年一季度加权后出口和进口价格指数差之差略大于2006年值，小于2007年值。加权后进出口价格指数差值在2006年是7.79，2007年是9.63，预计2009年一季度应该略高于2006年。由于高出幅度较小，我们给予0.15的溢价，一季度加权后进出口价格指数差值预测值为7.94。根据分析可知，2009年一季度平减指数为101.64，从而得到一季度平减指数增速为1.64%。

三、我国经济运行良好

一季度 CPI 增速为负很大程度上是由于翘尾因素的影响，随着翘尾因素影响的逐渐变小，CPI 增速会在下半年由负转正，经济将会走出通缩。而作为更加客观、更加全面衡量物价水平的平减指数来看，由于进口价格指数相对出口价格指数出现大幅下滑，使得平减指数仍然为正，更能够说明中国经济运行良好，通过 CPI 表现出经济的通缩仅是短暂现象。

时间序列模型预测 3 月 CPI 为 -1.26%

◎国海证券研究所

我们对我国的 CPI 序列建立了包含春节因素回归变量的季节时间序列模型，并使用此模型对我国 2009 年 3 月的 CPI 数据进行了预测，以达到为我国宏观经济形势预判提供依据的目的。

一、数据检验及预处理

考虑到 CPI 定基指数序列是非平稳序列，且具有明显的季节特征及以 12 个月为周期的周期特征，因此，我们拟采用季节时间序列模型 SARIMA 对我国 CPI 定基指数序列进行拟合。在接下来的数据分析和模型构建过程中，我们使用的计量经济学软件 Eviews。

在建立模型之前，我们首先需要对时间序列的平稳性进行检验。采用 ADF 检验方法进行平稳性检验，发现其为非平稳序列。接下来，我们对其进行一阶非季节差分，对时间序列进行 ADF 检验，发现其为平稳序列。

二、构造春节因素虚拟变量

由于我国的 CPI 定基指数受到春节因素的影响，为了将这种影响体现在季节时间序列模型中，我们构造了一个春节因素虚拟变量。构造此变量的假设条件是：从元宵

节之前的第 w 天开始，居民消费价格水平发生变动并保持在这一新水平上直至元宵节的前一天。我们取 w=20，由于我国的元宵节在现行公历中的变动范围是从 2 月 4 日到 3 月 6 日，因此元宵节前 20 天就会落在 1 月、2 月或 3 月。

三、构建模型

考虑到 CPI 定基指数序列是非平稳序列，且具有明显的季节特征及以 12 个月为周期的周期特征，因此，我们拟采用季节时间序列模型 SARIMA 对我国 CPI 定基指数序列进行拟合。在接下来的数据分析和模型构建过程中，我们使用的计量经济学软件 Eviews。

我们以 2001 年 1 月至 2008 年 12 月的月度 CPI 定基指数为样本，建立 SARIMA 模型。对以上模型的残差序列进行 Q 检验发现，我们构建的季节时间序列模型是有效的，同时此模型的拟合优度高达 75.46%，这说明此模型可以对样本内数据实现很好的拟合。

略的。

我们使用模型对 CPI 定基指数进行样本内预测发现，样本内数据的预测值与真实值非常接近，这与上面提到的此模型具有较高的拟合优度是吻合的。接下来，我们使用模型对 CPI 定基指数在 2009 年 1 月和 2 月的值进行了预测，发现模型的样本外预测误差不大于 0.51%，这说明此模型具有较好的预测效果。

为了对 2009 年 3 月的 CPI 数据进行更加准确的预测，我们使用 2001 年 1 月至 2009 年 2 月的 CPI 定基指数时间序列重新建立 SARIMA 模型。接下来，我们对这个模型的残差序列进行 Q 检验，发现阶数 m 从 4 到 20，Q 统计量对应的概率都大于置信水平 0.05，这说明季节时间序列模型是有效的。同时该模型的拟合优度高达 75.46%，这说明此模型可以对样本内数据实现很好的拟合。

四、数据预测

我们使用模型对 CPI 定基指数在 2009 年 3 月的值进行了预测，得到以下结果：2009 年 3 月 CPI 同比增速约为 -1.26%，环比增速约为 -0.36%。

■信息评述

流动性进一步充裕二季度期待 3000 点

银河证券：

3月份信贷数据将远超预期，新增人民币贷款可能达到1.8万亿元左右；对各大银行调研的数据进行预测，2009年3月份全国新增人民币贷款数量会超过市场预期的1.3万亿元，或将达到1.8万亿元左右，创出月度历史新高。

我们认为，3月份的信贷数据使流动性充裕程度进一步加深，而流动性加上经济见底和政策因素推动，预计二季度 A 股市场将震荡上行，上证综指可能达到 2500—3000 点。现代服务业是中国经济结构调整的重要方向，未来服务业的增长速度将会快于第一产业和第二产业，加上国家政策的大力扶持，我们看好银行、证券、地产、物流、软件等现代服务业的战略投资机遇。对现代服务业的投资应秉承“成长投资”理念，对具体上市公司的选择也应遵循三个标准：一是具有知名品牌的公司；二是具有独特竞争优势的公司；三是具有垄断优势的公司。

我国经济可能在今年四季度开始回落

国金证券：

政府投资扩张的可持续性决定着本轮反弹结束的时间。从去年 8 月底开始，宏观调控目标逐渐转向保持经济的平稳增长。当时在国务院向人大常委会提交的报告中指出，“下半年将把保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨作为宏观调控首要任务”。而在这些中央项目投资就已经逐渐启动；去年 10 月份，温总理在四季度政府经济工作会议上已经明确提出要加大投资力度；11 月初召开国务院常务会议时就已经提出了 4 万亿的投资计划。如果从去年 8 月底算起，政府投资已经扩张了两个季度，那么今年二季度很可能就是政府投资扩张的顶点。如果从去年 11 月份提出 4 万亿投资计划开始，那么今年三季度就可能是政府投资扩张的顶点。

总的来说，二三季度政府投资扩张力度仍将很大，再加上存货投资的部分恢复，经济将持续回升。但四季度政府投资将面临政府投资同比基数较高、民间投资低迷的情况，这样总的总投资增速就会回落。另外，四季度的消费和净出口情况也不会太好，在多重因素作用下，我们认为经济可能开始回落。

发电量增长和经济回暖基础并不坚实

海通证券：

国家电网公司电调中心统计数据显示，3月份各区间日均发电量同比增速逐旬下降：3月上旬同比增长1.1%，3月中旬同比下降1.4%，3月下旬同比下降2.08%。

2008 年 7 月以来国家电网统计口径下全国各月发电量日均同比增速情况，自 2008 年 11 月以来逐月好转，虽然同比增幅均为负值但降幅逐月收窄。但我们将 2009 年 1—3 月各旬的日均发电量同比增速分解来看，发现 2 月下旬以来春节因素已基本消除，各旬日均发电量增速逐步下滑，表明目前中国发电量增长和经济回暖的基础还不够坚实。

电力是经济形势变化的晴雨表。去年 2 月我国用电量受到春节和雪灾影响，已经比通常情况减少，同比基数较低。虽然 2009 年春节位于 1 月下旬，应比 2 月用电量相比 1 月偏多，但实际上环比仍然下降，这与机械、汽车等上游制造业 2 月到 3 月上旬行业景气普遍反弹的情况相反。我们认为该种情况说明国家的 4 万亿投资和加大贷款力度等政策带动并未明显波及到耗电量大的上游原材料行业。考虑到水泥市场价格持续回落，钢铁市场价格 2 月以后明显回落，而有色综合价格指数 3 月上涨了约 1.7%，高耗能行业的产品价格跌涨互现，用电需求前景并不明朗，3 月各旬的回调走势也预示 4—5 月份用电量上升动力不足。我们预计 4—5 月全国发电量和用电量同比增幅仍保持小幅负增长，呈现胶着状态。

强势个股最新评级(4月8日)

个股简称	个股代码	评级机构	最新